
系（所）別：營建工程系 

組別：一般生 

科目：土壤力學 

總分： 100 分 
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Casagranile 塑性圖中之 A-Line 及 U-Line 分別為 PI=0.73(LL-20）及 P1=0.9(LL-8) ，已知有一土瓖其

粒徑通過200號篩之百分比為60%，黏土百分比45%，且其 LL=55% 'PL=25% ，請問依統一土

壤分類法，(1）此土壤可分類為何種土壤？(2）此土壤活性A為多少？(3)寫出最常見之三種黏土

名稱，並試比較此三種黏土之比表面積、吸水能力及剪力強度高低？(10分） 

2已知某土壤在飽和度 S=70％時之濕土單位重、 =1.71im3 ，在飽和度S為80％時之濕土單位重 

Ym二 1.91/111 ，試求其土粒比重Gs與孔隙比。？·（註：水單位重為 9.81 kN/m3 ，扎隙比不變 ) (5 分） 

有一土石壩施工時需要向兩不同借土區借土來夸實，以便得到所需之粒料級配與強度要求，已知

甲、乙兩借土區之土壤基本性質資料如下： 

甲借土區土壤：水分含量 =10% ，總單位重＝=2 tIm3 

乙借土區土壤：水分含量 =12% ，總單位重=2.1 tIm3 

若兩土壤之比重均為 2.65 ，試求下列問題： 

(1)甲土壤之乾單位重、孔隙比及飽和度各為多少？(5分） 

(2）將甲土壤浸水使其飽和，若假設其體積不因浸水而改變，求此飽和土壤之總單位重。(5分） 

(3)若將甲、乙兩土壤依體積比5:1來況合，奈實復土瓖之水分含量 =12% ，總單位重二2.24 〞e 

時，求每立方米夸實土須向甲、乙兩借土區各借多少立方米土壤？夸實時需額外加入多少立 

方米之水？（註：水單位重為 I tImb(10 分） 

4. (1）試繪出常見夸實試驗結果圖及曲線，並說明夸實土壤試驗之目的為何？(2)夸實黏土土瓖時

土壤中顆紅結構及排列會因水分含量及夸實能量而有所不同，一般來說，在最佳含水量之乾側及

濕側黏土土壤之結構各可能為何？並比較此兩邊夸實土壤之強度之大小？(10分） 
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5m砂土 y=2O kN/m3 

有一現地土層分布如圖l所示，試計算及繪出總＿ _//A'\ 

應力、水壓力與有效應力之值與分布：(1)地下水

位如圖1且無滲流時；(2)若在黏土與砂土交界處

之水位比靜止水壓高，量到之水位高為15米。； 

(3）若在黏土與砂土交界處之水位比靜止水壓低，

量到之水位高為地表下5米處。(10分） 
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圖 1 

6. (1）已知在單向度壓密試驗中之黏土試體高度為 2 cm ；其上、下均置有透水石，而求得之t50為 

25 nun ，試求此黏土之壓密係數(Cc);(2) 若現地有10公尺厚之此種黏土層，其上為砂土層，而

其下為岩層，試求達到50%壓密所需之時間為幾天？(10分） 

註： U:60%' ：一瑞了 

U>60%' 兀 = 1.78 一 0.933 log(1 00 一 U%) 

7現地有一土層分布如圖2所示，已知土層上頭置有約布載重（△。）為 200 kNfm2 ，試求：(1)若黏土

為正常壓密黏土時之主要壓密沉陷量為多少？(2)若黏土為過壓密黏土（曾經最大壓密應力 

〞二 =200 州的b時之主要壓密況陷量為多少？ (Cc=0.009(LL-10) ; Cs=0.2Cc) (15 分） 

砂土；y尸 1 8 
	

地下求位 

3m 砂土； ys=2O kN/m3 

4m黏土； '0a=20 kN/rn3;LL=50 

砂土； YaI2O kN/ni3 

圖 2 
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劍所）影韁妒系 總分：10〞 
科目：土瓖力學 第3頁共3頁 

試繪出在壓密不排水（(CU)三軸壓縮試驗中，(1）正常壓密黏土與過壓密黏土之軸差應力（△黠｝垂直 

變位關係圖，(2)並同時繪出體積與壓縮產生之孔隙水壓的關係圖，並說明原因。(10分） 

9試各舉兩例及分別繪圖說明適用（1)壓密排水三軸壓縮試驗 (CD) 、 (2)壓密不排水三軸壓縮試驗(CU) 

及（3）不壓密不排水三軸壓縮試驗中切丸現地案例為何？(10分） 


	Page 1
	Page 2
	Page 3

